

ОТЗЫВ

НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИОННОЙ РАБОТЫ ОЛЬГИ ИВАНОВНЫ БАРКОВОЙ «АРХИТЕКТОНИКА СОЦИАЛЬНОГО ПРОСТРАНСТВА РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВА», ПРЕДСТАВЛЕННОЙ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 24.00.01 – ТЕОРИЯ И ИСТОРИЯ КУЛЬТУРЫ (ФИЛОСОФСКИЕ НАУКИ)

Тема диссертационного исследования Ольги Ивановны Барковой весьма актуальна. Новизна философского и культурологического подхода состоит в том, что в качестве основы архитектоники страны рассматривается социальная структура в историческом развитии во взаимосвязи с судьбами урбанизации. Отмечено, что изменения в структуре городов способствуют то повышению, то понижению социальной гармонии в стране. Осознана важнейшая роль в самоорганизации общества явлений культурного плана.

Комплекс земельно-имущественных отношений напротив, отмечен как фокус конфликта политической и экономической сфер. Важной является мысль о том, что чрезмерное ослабление государственного и общественного контроля над частно-корпоративной сферой ведет к превращению социального пространства в аморфное, хаотичное, неуправляемое. В то же время опасен бюрократический диктат, так как ведет к омертвлению и превращению архитектоники социального пространства в подобие кристаллической решетки. Правовое закрепление частнособственнических привилегий может вновь привести к самому несправедливому типу общества – сословному. Общественный контроль как правовое оформление соборности позволяет избежать обеих крайностей. Ослабление соборности спровоцировано не критическим заимствованием элементов чужих культур.

Таким образом, в работе обоснована необходимость культурных фильтров. И, прежде всего, в сфере градостроительства и архитектуры. В российской градостроительной мысли наиболее развито компаративное направление с ориентацией на Америку. При всей ценности американского опыта он не дает ответов на вызовы российского социального и географического пространства. Российский город необходимо рассматривать как особенную часть общемирового процесса в единстве его идеальной и реальной ипостасей – принятой теории и процессов жизнедеятельности. Разрабатывать с чистого листа его постиндустриальную теорию.

Автореферат дает представление об исторической и современной практике административно-территориального устройства, выявляет специфику пространственно-временных моделей управления и администрирования территорий посредством городов в контексте парадигмальных различий. На основе сравнения российской модели с западными и восточными прояснена и эксплицирована эволюционная модель российского (евразийского) урбогенеза, развивающая идею о противоречии духовного и рационального. Сформулированы основные направления развития государственного пространства. Раскрыты способы формирования национальной идентичности. Использование целого комплекса методов – залог достоверности полученных результатов. К сожалению, нет возможности судить о причинах отрицания автором необходимости такой меры дальнейшего развития страны, как кластеризации. Высказанное замечание не снижает значимости проделанной работы, которая вносит заметный вклад в разработку культурологической теории урбогенеза как фактора административно - территориального устройства и совершенствования социальной архитектоники. Неоспорима практическая значимость

работы и научная новизна рецензируемого диссертационного исследования в обозначении в ней исторических и культурных предпосылок форм ее восстановления.

Таким образом, диссертация Ольги Ивановны Барковой «Архитектоника социального пространства российского государства» соответствует требованиям п. 9 положения «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, а ее автор, Ольга Ивановна Баркова заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата философских наук по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры.

ФГБОУ ВО «Красноярский государственный аграрный университет»
Профессор кафедры философии, д. филос. н., профессор
Адрес: 660049, Красноярск, п. Мира, 90;
E-mail: filosofia@kgau.ru

Бармашова

Бармашова Татьяна Ивановна
22.09.2016г.

Подпись *Татьяна Ивановна Бармашова*
ЗАБЕРЯЮ, канцелярия ФГБОУ ВО
"Красноярский ГАУ" *Бармашова Т.И.*

